

## Горловой звук «Р» и надо ли его исправлять?

В речи детей и взрослых часто встречается горловой звук «Р». Одним родителям это нравится и они считают такое произношение «изюменкой», другим родителям такое произношение «режет слух» и они спешат его исправить. Выбор только за вами, однако помните, что в русском языке горловое произношение считается искаженным и требует коррекции. В логопедии такое явление называется «ротацизмом».

Давайте разберемся, почему у ребенка появляется дефектное произношение звука Р.

Во-первых, это укороченная подъязычная связка, которая просто не дает языку подняться на верх и вибрировать. И тогда вибрация образовывается в гортани (так называемое велярное произношение).

Во-вторых, хронические заболевания гортани. Ребенку проще создать смычку корнем языка и небом, чем кончиком языка.

В-третьих, гипотонус и гипертонус языка. Здесь может помочь логопедический массаж.

В-четвертых, нарушения фонематического слуха. Страдает не только произношение, но и понимание речи.

В-пятых, нарушения органического характера. Здесь помимо нарушения произношения звука Р, есть неврологические проблемы.

Точную причину возникновения искаженного звука Р установит логопед. При необходимости логопед направит ребенка к другому специалисту: лору, стоматологу или неврологу. И в комплексе с другими специалистами будет построена дальнейшая работа по постановке и автоматизации правильного звука Р. Иначе со временем могут возникнуть ряд проблем, такие как лор-заболевания, нарушения прикуса, проблемы в школьном обучении.

Не последнюю роль играет и социальный фактор. Ребенка могут дразнить в школе, его могут не взять в хор. Его психо-эмоциональное состояние может нарушиться. А взрослому будут недоступны ряд профессий, связанных с голосом. Вот теперь и решайте, нужно ли исправлять горловой звук «Р»?